

精神文明报

JINGSHEN WENMINGBAO



精神文明网 报社官方微博

B1 要闻 2025年12月23日 星期二

本报(精神文明网)网址 <http://www.jswmw.com.cn>

北京“怀柔一家人”志愿服务品牌汇聚共建共享暖流 同居一座城，就是一家人

◎ 张美荣

“一家人”志愿者的活跃身影，正以科普教育、环保公益、邻里守望、社会治理等实践，勾勒城市文明风景线。

作为怀柔精神文明创建的核心力量，这个2020年7月诞生的志愿服务品牌，以“工作生活在怀柔，就是一家人”的理念打破地域身份界限，凝聚9.2万名实名注册志愿者、2000余支团体，累计发布志愿服务项目7万个，开展活动10万余场次，服务群众近30万人，共建共享的暖流滋养着山柔水。

“一家人”的暖心事

如何让文明新风浸润人心？“怀柔一家人”志愿服务品牌给出了答案——广大志愿者以“一家人”理念为纽带，将文明温度融入城市肌理，让温暖在邻里间传递，让新风在行动中扎根。

在枫叶红志愿服务队队员中，85岁的鲁桂兰是大家眼里的“名人”，上世纪90年代，她以义务为居民理发开启志愿服务之路，一干就是30余年。

2021年，女儿耿潇接过母亲手里的“接力棒”，成立枫叶红志愿服务队。“妈妈总说帮邻居就是帮家人，这份情我得延续下去。”她带领队员把“家人式”服务越做越细。50项贴心服务累计惠及近8000人次，总服务时长超3.1万小时。如今，这支队伍已发展成470多人的“大家庭”。

这样的温暖，在山村里同样热烈。在汤河口镇，“汤河蜂回巢”志愿服务品牌如一只温暖

的蜂巢，7年来，以乡愁为线、乡情为饵，将曾经离开家乡的“小蜜蜂”们“引”回巢中，共同为家乡建设添砖加瓦。如今，1支志愿服务中队与22支志愿服务分队活跃在各村，常态化开展宣讲、助老、兴农等志愿服务活动。

“文明不是管出来的，而是用真情实意滋养出来的。”怀柔区委宣传部相关负责人一语中的，“‘怀柔一家人’是由群众自发形成、自觉参与、自我服务的群众性组织与精神象征——凡是工作生活在怀柔的普通人，无论本地居民还是外来人员，只要是有意愿、有能力参与社会公共事务与公益事业的守法公民，都能成为这个大家庭中的一员。”

“一家人”的服务网

这份“一家人”的默契，背后是一套精心编织的“服务网”。

为了让“家人”的需求总有人回应，怀柔区搭建起“1个区级文明实践中心+16个乡镇（街道）文明实践所+317个村（社区）文明实践站+85个文明实践基地”的阵地，将“家人式”服务渗透到城市肌理。

怀柔区委宣传部相关负责人介绍，从区中心的理论宣讲，到乡镇（街道）的技能培训，再到村（社区）的邻里互助，甚至文明实践基地的特色活动，每个阵地都是“家人”的“共享客厅”。

让服务精准抵达的，是一套“三库四单”的“智慧大脑”。在区新时代文明实践中心的电子屏上，“需求库”“资源库”“项目库”实时更新。这

套“点单—派单—接单—评单”的闭环系统，让志愿服务不再是“大水漫灌”，而是“精准滴灌”。

为让“服务网”更有韧性，怀柔区探索了现代社区治理模式：以社区为平台、社工为支撑、社会组织为载体、志愿者为辅助、公益慈善资源为补充，再配上908个“神经末梢”——文明实践网格员。这些网格员活跃在908个四级网格里，进院入户就像“串亲戚”；让“家人”的声音有人听，“家人”的难处有人管。

“一家人”的文明范

随着“怀柔一家人”志愿服务品牌影响力的持续扩大，怀柔区以品牌为抓手，引导志愿者深度参与精神文明创建，推动城市文明实现从“外在颜值”到“内在气质”的蝶变。

依托“怀柔一家人”志愿服务品牌，怀柔区构建起“政府主导、社会协同、公众参与”的共治体系，通过打造“五个最美”社区治理品牌，激发社会各方力量深度参与：30个“最美社区”、2000余个“最美单元门”惠及2.69万户居民，210名“最美社区工作者”、223家“最美商户”、近千名“最美在职党员”示范引领，让共建共享从理念变为现实。

“文明城区不是冰冷指标的堆砌，而是人与人之间的温暖联结。”怀柔区委宣传部相关负责人表示，“‘怀柔一家人’不仅助力怀柔区荣获第七届全国文明城区称号，更通过解决‘急难愁盼’、丰富文化供给、温暖特殊群体，让居民获得感、幸福感、归属感持续增强。”

义无反顾的邱春明；冲进火场逆行背出瘫痪老人的文军；照顾车祸致残丈夫，抚养幼子孝顺公婆的李燕……这些道德模范的事迹感人肺腑，现场观众掌声雷动。

近年来，成都市紧紧围绕培育和践行社会主义核心价值观，发挥先进典型的示范引领作用，选树身边好人，截至目前，已推选出4名全国道德模范、17名全国道德模范提名奖，42名四川省道德模范、418人（组）成都市道德模范。

全国精神文明建设经验·交流征文

片仔癀杯

全国文明单位

漳州片仔癀药业股份有限公司联办



河北省移风易俗工作交流活动举行 探讨移风易俗新路径

本报讯（高珊）12月17日，由河北省文明办组织的移风易俗工作交流活动在衡水市冀州区举行。来自全省各地的代表共同交流经验，探讨移风易俗新路径，助力文明乡风建设再上新台阶。

活动期间，与会人员实地观摩了冀州区婚姻登记服务中心、冀州历史文化街区及小寨乡大寨村、徐庄乡西午村移风易俗文明实践点位，详细了解当地在婚俗改革、家风培育、“微习惯”养成等方面的具体举措，并围绕移风易俗工作推进机制、长效保障等内容展开座谈交流。

近年来，冀州区将移风易俗工作作为乡村振兴和精神文明建设的重要抓手，构建“党委领导、政府主导、部门协同、乡村落实”的联动机制，通过制度约束、服务升级、文化浸润等举措，破解婚丧领域陈规陋习。在阵地建设上，该区以新时代文明实践点、文明小院为阵地，组建公益红娘、婚礼管家等专业服务队伍，为群众提供全方位支持。

河北省各地将充分发挥新时代文明实践阵地的作用，创新工作方式，完善长效机制，持续推动移风易俗工作走深走实。

福建省志愿服务项目大赛决赛举行

本报讯（徐文锦）12月16日，2025年福建省志愿服务项目大赛决赛在南平市举行，评选出金奖20个、银奖25个。

本次大赛以“八闽志愿行 奋进新时代”为主题，共收到省直单位和各地推荐的志愿服务项目135个，内容涵盖基层治理、关爱帮扶、平安建设、助力发展、融合拓展、文明实践六大类别。大赛秉持公平公正公开的原则，经第一轮线上评审，45个优秀项目入围决赛，再进行路演答辩。

据悉，2025年，福建省共有13个先进典型入选全国“四个100”志愿服务优秀典型，80个典型获评省级“四个最美”，形成了梯次衔接、层次鲜明的榜样群体。截至目前，该省有实名注册志愿者825万人、志愿服务队伍超过8万支，累计实施项目150余万个，服务时长突破2.2亿小时，志愿服务活跃度居全国前列。



川渝携手，构建文明实践创新体系

◎ 四川省安岳县委常委、宣传部部长 郭娅

探索与实践

四川省安岳县以“三维联动”夯实协作根基，通过阵地共建、活动共办、资源共享打破区域界限；以“双线融合”厚植文明根基，线上线下协同传播文明理念；以“三链赋能”释放协同效能，串联文旅、推动产业、破解民生难题，构建起跨区域的文明实践创新体系。

构建“三维联动”实践矩阵

夯实协作根基

阵地共建凸显地域特色。安岳积极推进毗邻村镇新时代文明实践所站升级改造，融入石窟文化、柠檬产业等特色元素，精心打造独具魅力的新时代文明实践阵地3个。合义乡依托地理优势，与重庆大足共建渝现代高效特色农业带大安合作园，成为成渝地区双城经济圈中“产业兴、生态美、乡风淳”的乡村振兴样板。安岳石窟数字展示中心运用VR技术，实现了与大足石刻的远程

连接，让游客沉浸式体验两地石窟的艺术魅力。

活动共办精准对接需求。针对不同群体，安岳联合重庆大足、潼南开展系列精准活动。面向青少年共同举办“秦九韶文化研学”“行走的非遗课堂”等活动50余场，参与师生上万人次。聚焦家庭文明，毗邻乡镇联合开展“家风润万家”活动200余场次，邀请“全国最美家庭”代表分享家庭故事，以真实案例传播优良家风。

资源共享打破区域界限。安岳与大足、潼南等地区建立“文明相随·资足渝行”联席机制，共商区域文明实践发展规划与合作项目。组建“川渝文明·大安同行”等8支志愿服务队，吸纳志愿者近1000人，联合开展志愿服务500余场次。录制“好风传家”共享课程8期，播放量超万人次，助力区域群众文明素养的整体提升。

打造“双线融合”培育模式

厚植文明根基

线上作品凝聚共识。安岳精心制作“德耀资阳 好风传家”系列短视频4个，以“中国好人”李果、关祖苹等身边榜样为载体，生动诠释

社会主义核心价值观。联合大足拍摄《镌刻千年的巴蜀印记》纪录片，深度挖掘巴蜀石窟文化价值，推出主题歌曲《双城石缘》，以艺术形式展现两地因石结缘的深厚情感。

线下活动浸润人心。安岳开展“好人微服务”巡讲，邀请“重庆好人”邓启兵、“四川好人”周春等20名身边好人走进校园、社区、乡村，用乡音讲述亲身经历与文化故事。组织“成渝之心·理享心声”宣讲联盟成员50余人，用通俗易懂的语言在村社院坝、田间地头等场所解读政策、热点，年均开展宣讲100余场次，让党的创新理论与文明理念飞入寻常百姓家。共创“寻味匠心”民俗展演品牌，汇聚两地舞龙舞狮、川剧变脸等传统节目，成为区域文化交流的重要载体。

实施“三链赋能”发展战略

释放协同效能

产业链串联旅游资源。安岳与大足共同推进石窟文化保护传承，邀请国内顶尖专家制定修复方案，开展文物修复。举办“石窟中国·南北对话”学术交流会5场，吸引众多国内外学

者参与研讨。联合推出“大足·安岳石刻文化旅游之旅”精品旅游线路，覆盖石刻文物717处。整合遂宁、大足、潼南红色资源，共建“川陕苏区红色研学路线”，打造红色点位30余处，参与研学活动的青少年人数超过5万人次。

产业链推动产业协同发展。重庆潼南区成立川渝柠檬产业联盟，整合安岳、潼南、大足的柠檬种植、加工、销售及科研资源，建立技术共享平台，定期组织专家开展培训指导，推广绿色种植技术，提高柠檬品质产量。安岳举办“柠檬互联”乡村旅游节，开展柠檬采摘、乡村美食、民俗表演等活动，吸引大量游客体验。

服务链破解民生难题。在安岳忠义镇、护龙镇、两板桥镇、元坝镇、合义乡创新建立“无讼示范区”，川渝两地法官采用“5+5”结对共建模式，在各乡镇设立法官工作室，为群众提供便捷的司法服务。举办“川渝法治坝坝宴”，以文艺表演、案例讲解等群众喜闻乐见的形式普法，提升群众法治意识。组建“川渝名医志愿服务队”，深入乡镇、村社开展义诊活动，为近万名群众提供免费医疗检查、疾病诊断和健康咨询服务，有效提高群众的健康意识。

江西樟树创新形式 推动理论宣讲走深走实

本报讯（刘小冬 肖龙天）“建设文化强市要坚持以人民为中心，着眼满足人民群众多样化的精神文化需求，开展丰富多彩的文化活动，不断增强群众的获得感。”近日，江西省樟树市组织宣讲团成员深入临江镇武塘村，面对面向干部群众宣讲党的创新理论，深受群众欢迎。

近年来，樟树市不断深化理论武装，通过健全学习机制，创新学习载体，丰富学习形式，不断提升理论学习质效，推动党的创新理论入脑入心。

针对领导干部和乡村干部等不同对象，樟树市广泛搭建学习平台，创新学习载体，通过专家授课、干部讲堂、微宣讲等方式，让党的创新理论深入人心。邀请国内专家学者来樟树开展“药都大讲堂”6期，引导党员干部开阔眼界、更新观念。各乡镇通过“每周夜校”“理论讲堂”“空中课堂”等方式定期为干部充电，有效提升了基层干部理论水平。

创新学习方式，丰富学习内容，拓展理论学习深度和广度。樟树市充分利用太平圩会议旧址、清江苏维埃政府旧址等红色资源，建立一批现场教学基地，让党员干部传承红色基因，汲取奋进力量。